

# LA PROVINCIA

DIARIO POLITICO DE LA TARDE

Año I \* Director: Juan Serrano Patrocinio ALICANTE: Jueves 7 de Noviembre de 1918. PROPIETARIO: Francisco Ballesteros Meseguer \* Núm. 127

## EL MOMENTO POLITICO

### SITUACION ACTUAL DEL PARTIDO - LIBERAL CONSERVADOR

Nuestro querido jefe provincial, el ilustre exministro de Hacienda don Gabino Bugallal, publica en el importante rotativo madrileño «A B C», el siguiente artículo:

«Las discordias y disgregaciones de los demás partidos, así como de algunos afines no sujetos a una disciplina, engendraron una cruzada contra nosotros al grito de «abajo los partidos»; y siendo el nuestro el único sobreviviente, resultaron todos concitados para nuestro exterminio, formándose en Noviembre último un Gabinete en que tenía representación la totalidad de los organismos monárquicos, menos el nuestro, que en el momento de la elección vino a ser el árbol caído...»

Nuestro éxito electoral fué sin embargo, superior al que nunca obtuvo ningún partido de oposición, y eso que acabábamos de salir del Gobierno, ejerciéndolo en momentos en que parecía la sociedad española tomar caminos de anarquía, y teniendo que sofocar un movimiento revolucionario de los más extensos e intensos que registra la historia patria.

Llegamos a las Cortes, y, siendo opuestos a la política de grupos, inventada contra nosotros, se avino nuestro partido a colaborar en el Gobierno de 21 de Marzo, para salir de la grave dificultad que las elecciones habían creado al disgregar más aún, como consecuencia de aquellas predicaciones las organizaciones existentes, cuidando, así, de no aceptar más colaboración personal que la que se nos reclamó como indispensable.

#### La coalición de derechas

Nuestra oposición a la política de grupos no obsta a la posibilidad de una inteligencia para un programa común entre agrupaciones afines; pero el nombre de derechas no es bastante preciso, puesto que entraña un concepto relativo, y nosotros somos derecha o izquierda, según con quien se nos compare.

Nosotros somos, ante todo liberales, y, como Cánovas, creemos que todos los problemas políticos han de resolverse ya en el mundo con el criterio de la libertad. Somos, al propio tiempo, conservadores en el sentido de desear para la implantación de las soluciones liberales, evoluciones lentas y ansiar la existencia de Poderes fuertes, que excluyan toda posibilidad de rebeldías y desórdenes, ya jurídicos, ya materiales.

Quienquiera que en las circunstancias actuales del país opine que, ayudando nuestra gestión, así orientada, sirva a su Patria y a sus ideas, ya por que sean afines a las nuestras, ya por que éstas representen un valladar para otras que reputen peligrosas, cumplirá su deber apoyando un Gobierno formado por nosotros, sin necesidad de pacto ni compromiso alguno.

Esto supuesto, claro es que, yo entiendo que las derechas españolas servirán a sus propios ideales amparando nuestra gestión mejor que dificultándola, como han solido hacer, y aun añadir que, a mi juicio, la causa principal de los avances y rebeldías de las izquierdas en nuestra nación está en la errónea actuación de esas derechas que han solido ensañarse con nosotros has-

ta la injuria y estorbar siempre nuestra acción.

Mas no solo las derechas deberán adoptar tal conducta. Yo creo que, visto el fraccionamiento que al partido liberal ha dado la poca fe de la colectividad en los jefes, deberíamos aspirar a la integración de elementos que, actualmente se sienten poco satisfechos con tal filiación, dejando así en aquel partido lugar para otras útiles aproximaciones y realizándose el ideal de la progresiva evolución de los partidos.

#### Atracción de izquierdas

Ha sido aspiración constante del partido liberal-conservador la sucesiva integración de fuerzas que actuaban a la derecha y a la izquierda de los partidos gubernamentales.

Cánovas, en 1884, atrajo a Pidal con la Unión Católica, donde figuraban hombres útiles que sentían respetables escrúpulos religiosos, y en 1895 realizó la *conjunción* con Martínez Campos y el duque de Tetuán; Silvela, en 1902, realizó la unión con Maura; Villaverde reincorporó a los tetuanistas en 1902, que se habían colocado en actitud de independencia a la muerte de nuestro jefe, dando tan amplio sentido a su significación liberal, que hizo posible la colaboración con nosotros de Gasset, Burrell y el propio Alba.

Pero, además, Cánovas ayudó la formación de la izquierda dinástica en 1882, cauce por el cual llegaron a la Monarquía, bajo la dirección del duque de la Torre, los Montero Ríos, los Martos, Becerra, Echegaray, etc.

Y esto nos lleva a tratar del problema estos días planteado de la

#### Reforma constitucional

Las esencias de la Constitución en 1869 y la necesidad imprescindible de encarnarlas en la realidad fué la primera condición impuesta por los que habían servido a la Revolución para aceptar la Monarquía restaurada.

Lo reclamó primero Sagasta, con sus *constitucionales*; luego Moret, más tarde Montero Ríos y toda la izquierda dinástica, a cuyo frente se puso el duque de la Torre. Y, sin embargo, todos fueron abandonando la exigencia, convencidos de que no era indispensable para el desenvolvimiento de las libertades públicas; y en efecto, sin cambiar la Constitución de 1876, se implantaron el sufragio universal, el Jurado, la más amplia ley de Asociaciones y hasta el matrimonio civil en lo preciso para que los no católicos pudieran celebrarlo con plena eficacia jurídica, y los mismos católicos se sometieron a sus prescripciones esenciales en cuanto puede interesar al Estado.

Doctrinalmente, no cabe negar la licitud de la aspiración a la reforma constitucional; pero importa tanto mantener la estabilidad de las leyes fundamentales, que sería doloroso se perseverase en tal exigencia, que tantos males ha acarreado a España cuando los partidos reclamaban a porfía constituciones diferentes, y nadie ha de tener la temeridad de pretender que la reforma se haga *sólo ahora, tan sólo para lo que el juzgue conveniente y con la imposibilidad de posteriores y acaso graves reacciones.*

Es de toda evidencia la falta de ne-

cesidad de tal reforma, y aún menos, si cabe, para la del artículo 11, que dió la fórmula feliz para la solución pacífica del problema religioso y a cuyo amparo ninguna conciencia puede sentirse perturbada en la vida privada ni en la vida pública. Encender ahora de nuevo el problema religioso en España no es propio de quien quiera hacerse cargo de la realidad.

Por otra parte, tal reforma, dentro del concepto democrático, necesitaría siempre el acuerdo sucesivo de dos Parlamentos, como ya exigía la Constitución de 1869, el primero de los cuales habría de declarar su necesidad y precisar su alcance, incluyéndose su acuerdo en la convocatoria para las Cortes que debieran ya resolver sobre el fondo del asunto. ¿Y habrá quien sueñe con la esperanza de que el pueblo español dé asenso a tal pretensión?

El pueblo rechaza todo problema político en la actualidad y ansia sólo *Paz y Justicia*. ¡Si hasta parece que le estorba el Jurado y el sufragio universal, e inventa medio de huir de su intervención en el primero, cuando no es con su cuenta y razón, y hay que forzarle hasta con penas para que utilice el voto político!

#### Regionalismo

Fuó precisamente un Gobierno conservador quien preparó con un proyecto de ley la creación orgánica de las regiones cuando no se sentía aún presión de la opinión pública ni siquiera en Cataluña.

No tenemos, pues, resistencia alguna doctrinal para la adopción del sistema, y acaso nosotros mismos hubiéramos resuelto ya el problema si no lo hubiesen envenenado los equívocos y las rebeldías de muchos de sus propagandistas.

Ha dificultado también la solución la falta de colaboración de los políticos catalanes en los partidos y Gobiernos del país, no realizando siquiera actos de presencia en la política nacional más que cuando tenían algo contra qué protestar.

Por eso la actual colaboración de regionalistas catalanes en el Gobierno ha hecho más en el camino de la solución del problema que las anteriores propagandas y mucho más que las precedentes acusaciones y amenazas.

El problema ha sido ya resuelto dos veces por el voto del Congreso en los aspectos administrativo y económico, una con Cortes conservadoras y otra con Cortes liberales, y más fácil aún es darle cauce en cuanto al uso del idioma y al respeto a las respectivas tradiciones jurídicas.

La autonomía regional y local no puede ya discutirse más que en cuanto a líneas y matices, y nosotros entendemos que no debe tener otro límite que el respeto a las esencias de soberanía y la apreciación de capacidad de cada región para recibir y usar en su propio provecho la emancipación que aspire.

#### Problemas financieros

La reconstitución de nuestra Hacienda es acaso la más urgente necesidad y el más arduo problema del momento actual.

Penosa mente íbamos mejorando nuestra situación después de los grandes gastos y las grandes desgravacio-

nes acordados desde 1907, cuando entró la fiebre de las expansiones retributivas de los servicios públicos, cerrando ya toda esperanza a la revelación de los presupuestos con meras reformas y mejoras, y ahora se impone la necesidad de buscar cuantiosos tributos, lo cual parece que sorprende e indigna a los que fomentaron los dispendios.

Claro es que será, ante todo, preciso continuar la persistente labor de hacer rendir a los tributos actuales el máximo de su potencialidad; pero no podrá prescindirse, por mucho que duela, de la organización de impuestos nuevos, y entre ellos, de los que se dirijan al capital.

Empezó ya esta labor el partido conservador en 1915, y el ministro de Hacienda actual, con más razón, hace ahora a las Cortes propuestas de tal índole.

¿Es que se pensó cuando se votaron los gastos que éstos no habían de repercutir en los ingresos?

De todos modos, siempre sería preciso para modernizar nuestra Hacienda emprender tal camino; pero, después de lo ocurrido, parece demencia la queja a la hora de presentarse la letra para el cobro de lo que se ha girado alegremente, e insensatez aspirar a que los nuevos impuestos pasen por los capitales y las grandes rentas, sin romperlos ni mancharlos.

#### El problema internacional

Nuestra actuación durante la guerra y nuestra apreciación del momento actual en el orden internacional han sido precisados admirablemente en su reciente discurso del Congreso, por quien desempeñó en los últimos Gabinetes de nuestra filiación la cartera de Estado, y a sus palabras me remito.

Su obra ha sido tal, que su personalidad figura ya como representativa, en unión de la de nuestro jefe, de lo que ha debido ser y de lo que convenía que fuese nuestra actitud.

Permitase, sin embargo, recordar que la neutralidad por nosotros decidida sorprendió a todo el país, que creyó imposible aspirar a ella, y que luego se mantuvo con un tacto y acierto tales, que pudimos salvar las muchas dificultades que en sí tenía tal situación, y las más graves que nos crearon repetidamente nuestros conciudadanos. No faltó quien dijese, con poca estimación de nuestra dignidad, que la neutralidad nos estaba impuesta por nuestra falta de medios, olvidando que naciones más modestas se vieron envueltas en la lucha, sin que hubieran tenido suerte o manera de evitarlo.

De la conflagración saldremos con la misma libertad de acción con que la hemos presenciado, para poder realizar en todo momento cuanto el interés de España exija.

La tan combatida inercia de los partidos de turno en el problema internacional nos ha deparado tal fortuna, que seguramente no disfrutaríamos de haber dirigido los destinos del país los sabios del día.

Estimo pernicioso sujetar con más concretas afirmaciones nuestra libertad en la materia. Quien mire desapasionada y honradamente cuanto hemos hecho, podrá deducir cuanto es prudente

y digno de proclamar en tan críticos instantes.

#### Problemas socialistas

Los problemas sociales preocupan hoy, por igual, a los hombres públicos.

Nos apartan del socialismo las doctrinas de que parten y los medios que juzgan apropiados para los fines que se proponen; pero los sentimientos de justicia y benignidad en favor del obrero los abrigamos con tanta intensidad como quien los tenga más arraigados, y hemos de seguir el sucesivo desenvolvimiento de la legislación social con toda decisión, utilizando la merísima labor del Instituto de Reformas Sociales, tan digna de reconocimiento de la nación, sin que el o signifique novedad alguna, dada nuestra historia en la materia.

#### Solución que se impone

Tal es labor que, a mi juicio, el país reclama en las actuales circunstancias, y seame lícito decir que, para realizarla, no hay en estos momentos otro organismo constituido más que el partido liberal-conservador, al cual deberíen acompañar el concurso resuelto de sus afines y la benevolencia de sus adversarios, ya que se trata de una labor para todos útil y para nadie hostil.

¡Quiera Dios que esté yo equivocado y lo vea claramente quien puede mejor apreciar desde lo alto los fenómenos sociales, apartando así de nuestro espíritu la gran amargura y la enorme responsabilidad del ejercicio del Gobierno en las actuales circunstancias!

GABINO BUGALLAL.

#### Junta de Caridad

#### y Beneficencia

Relación de los socorros y dietas satisfechas por la Junta Central de Caridad, a los individuos que a continuación se expresan.

(Continuación)

Día 19 de Octubre

José Alcaraz, Carretera San Vicente, 3 id.; Carmen Martínez, id., 1'50 id.; Nicolás Marco, id., 1'50 id.; Juan Espuch, id., 2 id.; Josefa Vidal, C. Depósito, 2 id.; Josefa Ortiz, id., 2 id.; Juana Ugeda, id., 2 id.; Ana María, id., 2 id.; Matías Escartell, id., 2 id.; Ramona Baño, id., 1 id.; Juan Real, id., 3 id.; Dolores Picó, id., 1 id.; José Pérez, id., 4 id.; Manuela Sala, 1'50 id.; travesía carretera San Vicente, Juan Lillo, id., 2 id.; Rita Samper, 2' id., 3 id.; José Giner, 4' id.; 1 id.; María Llopis, id., 2 id.; Juan Montoyo, Huerto Casa Beneficencia, 4 id.; Manuel Sevilla, Depósito, 2 id.; Pedro Payá, 2' travesía carretera San Vicente, 1 id.; Carmen Cruz, Barranco, 4 id.; Vicente Arco, id., 2 id.; Francisco Orts, id., 3 id.; Rafael Monyor, id., 4 id.; Cristóbal Navarro, id., 3 id.; Rafael Linares, id., 5 id.; Antonio Martínez, Barranco, 3 id.; María Rufia, id., 3 id.; Pascual Sorin, Cueva, 3 id.; Juan Urban, id., 2 id.; Joséfa Fuentes, id., 2 id.; Sebastián Mira, Barranco, 2 id.; Josefa Serna, id., 2 id.; Miguel Real, id., 2 id.; María Ramírez, id., 2

#### SUSCRIPCIÓN

En Alicante: Un mes 1'50 ptas.  
España: Trimestre 5 id.

#### PUBLICIDAD

Anuncios, esquelas de defunción, edictos, etc., según tarifa que se facilita a quien lo solicite.

#### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SAN FERNANDO LETRA D., ENTLO. DCHA  
- Teléfono, 373 -

La correspondencia al Director.  
Número sueldo 5 céntimos

id.; María Ponce, Cueva, 2 id.; Fernando Serra, Barranco, 3 id.; Pedro León, id., 3 id.; Monserrate Villagrasa, id., 2 id.; Vicente Gómez, id., 2 id.; Manuel Gómez, Carretera Océana, 3 id.; Pedro Serra, id., 4 id.; Antonio Morales, id., 3 id.

(Continuará)

**Doctor Gómez Llueta**

MÉDICO POR OPOSICIÓN

del Cuerpo de Beneficencia Municipal de esta capital, Ex-alumno de las clínicas de París. Consulta de medicina y cirugía general de once a una.—Especial en Oto-rino-laringología, garganta nariz y oídos, de cinco a seis.—Calle Mayor, 25, pral.—Teléfono núm. 22.

VIDA ANECDÓTICA

**LA BEBIDA Y EL ARTE**

El alcohol ha desempeñado y desempeña aún en el arte un papel de importancia, a veces como inspirador y a veces como estimulante. Hay quien cree que la bebida es, si no el talento, por lo menos la mitad del talento.

[Triste error que ha abierto más de una sima a seres de privilegiada mentalidad!..]

Verlaine, Poe, Musset y otros muchos fueron lo que fueron, como ha repetido nuestro gran poeta y abstemio don Emilio Carrere, no gracias al alcohol, sino a pesar del alcohol. El ejemplo de ciertos borrachines famosos en la literatura y el arte en general no puede invocarlo más que aquel desordenado que trata de suplir artificialmente lo que le falta, o que quiere justificar, con cierta gallardía, un vicio digno de lástima.

Dejando consideraciones impertinentes aquí, mencionemos a algunos bebedores que hallaron en su afición un consuelo, un desquite o una voluptuosidad sin trascendencia.

Honorato de Balzac tomaba café en cantidades de consideración. Llegó a saber hacerlo como pocos, y una taza del aromático líquido, servida por él, proporcionaba, según sus biógrafos, emociones inolvidables.

Pablo Verlaine, el «pauvre Lelian», escribió sus acaso mejores poesías al amparo del ajeno, la diablesa de los ojos verdes... sin la cual tampoco podía vivir tranquilo Alfredo de Musset. Alejandro Dumas, padre, era, en cambio, un evangélico narrador de sucesos históricos, que sólo bebía enormes vasos de limonada.

Hoffman, el autor de los «Cuentos fantásticos», se envanecía de su vicio, asegurando que no sólo no lo era sino que constituía un «procedimiento de trabajo», absolutamente indispensable para todo creador de arte. Y, enumerando los diversos excitantes a que «se debe» recurrir, afirmaba:

«Para la música de iglesia recomendaría los vinos añejos de Francia o del Rhin; para la ópera sería, Borgoña del mejor; para la ópera cómica, el Champagne; para las *canzonetas*, los vinos ardientes de Italia; y, por último, para una composición eminentemente romántica, como el *Don Juan*, una copa mediana de la bebida que se obtiene del combate entre las salamandras y los gnomos...»

Hoffman aludía al ponche, hecho con el alcohol, cuyas llamas destruyen bellamente a los *espíritus* del azúcar...

Si este escritor hubiera bebido agua exclusivamente, como Pierre Loti, ¿habría muerto paralizado y aniquilado?

Ruben Dario, el egregio y conmovedor de la lírica española contemporánea, dedicó al *wiski* sus preferencias más vehementes. Pero hablemos de los de fuera de casa.

Jules Lemaitre, que también fué de mozo infatigable bebedor, y rectificado luego «El vino ha dicho—ni favorece ni perjudica a la producción literaria».

Zola, Carolus Duran, Sardou, Lavedan, Mistral, Massenet no bebían, convencidos de la inutilidad de recurrir a este excitante.

Hace algunos años un médico pari-

siense abrió una encuesta, titulada: «Lo que beben nuestros sabios, nuestros literatos y nuestros artistas», en la que aparecieron autorizadas opiniones en pro y en contra de los varios y encalabradores líquidos que viene consumiendo la humanidad desde el curioso Noé.

Aunque no llegaron a ponerse de acuerdo en un punto tan propicio a discusiones, sí pudo advertirse una redacción antialcohólica de significación indudable, que en nuestro país no deja a su vez de advertirse.

E. RAMIREZ ANGEL.

**PARA LOS POBRES**

La Junta de Pro-Subsistencias ha repartido entre los pobres de la ciudad los siguientes litros de leche:

31 Octubre . . . . .	314 litros
1.º Noviembre . . . . .	363
2 . . . . .	336
3 . . . . .	367
4 . . . . .	361
5 . . . . .	189
Total, . . . . .	1.930 litros

Las entregas de esta leche a los enfermos pobres se han hecho contra presentación de los vales que al efecto han ido expidiendo los señores facultativos de quienes hemos oído los grandes y merecidísimos elogios a que se ha hecho acreedora esta obra de caridad tan eficaz y tan simpática de la Junta de donantes Pro-Subsistencias.

**BELLEZA**

Se consigue usando el «Depilatorio» no ofensivo de Gómez Mora; hace desaparecer el pelo o vello de cualquier parte del cuerpo en tres minutos.

Frasco 2'50 pesetas. De venta: Farmacia de su autor, Mayor 23 y 25 y en todas las Farmacias y Droguerías.

**DENIA**

Lo que precisa

Hubo la idea de prolongar la hermosa calle del Marqués de Campo de esta ciudad, hasta el puerto, pero juzgando casi imposible la realización de esa mejora, ya se iba a abandonar el propósito de verificarla, cuando un hombre de voluntad acérrima, amante de embellecer su patria chica, llevado del buen deseo de efectuar obra de tanto mérito, allanó toda dificultad, facilitó los medios conducentes al fin propuesto, y a los pocos días se procedió al derribo de varias casuchas de mal aspecto y ruinosas por añadidura, y a las pocas semanas se vió con satisfacción realizado un pensamiento juzgado de antemano de difícil e irrealizable. ¿Era imposible? No; porque se ha llevado a efecto, y hoy se ha convertido en una preciosa avenida, y que desde toda la calle, se contempla el puerto hasta las puntas de las escolleras; y más allá se ven cruzar toda clase de embarcaciones que embargan la vista de los curiosos que contemplan ese espectáculo maravillados de su hermosura.

Hoy en la actualidad se piensa hacer lo propio con la antigua calle del Mar (hoy de Canalejas) y no hay duda que se allanarán todas las dificultades que puedan oponerse, y dentro de pocos meses la calle de Canalejas llegará hasta el puerto y la distancia que medie de una a otra calle (frente al mar) se construirá un pequeño paseo o explanada donde los dianenses y sus bellas paisanas se solazarán envanecidos de ver en Denia belleza y hermosura en su modesto puerto, y de ese modo es fácil que en poco tiempo la griega Dianium se convierta en un edén bello y esplendoroso por la omni moda voluntad del que así puede hacerlo.

Ahora pregunto yo... Lo mismo que se llevan a efecto esas obras que embellecen a Denia, lo mismo que hay hombres que coadyuvan a ese embellecimiento que enaltece a esta culta población digna de que sus hijos la cuiden como a su amorosa madre ¿no habrá quien se inspire la idea de promo-

ver el pensamiento de levantar un modesto edificio siquiera en cada una de las referidas calles, para destinarlo a un grupo escolar de niños y otro de niñas, o para establecer escuelas graduadas? ¿Es que esto es imposible? Pues que salga hacia adelante un hombre de acérrima voluntad, y lo mismo que hizo para la calle del Marqués de Campo puede hacerlo para ambos edificios, uno para cada avenida hacia el mar. Para ello, tiene quien responda de lo que haga: ¿sabé s quién? El Estado mismo con una respetable subvención como lo hace Para muchos pueblos de España. Y hay que tener en cuenta que en Denia hacen falta escuelas graduadas de niños y de niñas, en edificios de nueva planta para más elevar el grado de cultura de la población dianense. Para ello, bueno será que hayan hombres que quieran hacerlo... eso es lo que precisa.

FRANCISCO COLLADO.

Denia 5 Noviembre 1918.

**Banco de Albacete**

SUCURSAL DE DENIA  
Operaciones de Banca y Bolsa  
Cuentas corrientes con interés  
Caja de Ahorros  
Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4

AGRICULTURA

**La patata original**

Recientemente se han descubierto unas especies nuevas de patatas muy diferentes a las que comúnmente conocemos. El descubrimiento lo ha realizado don José D. Husbends, en un pequeño archipiélago de Chile, el cual está situado en el Océano Pacífico, a la altura de las costas del Sur de Chile. Lo más interesante del caso es que ahora se ha sabido que dicho grupo de islas es la cuna del preciado tubérculo. De allí lo trajeron los conquistadores a España, en el siglo XVI, y de este país se extendió su cultivo en toda Europa.

El archipiélago en cuestión es muy remoto y casi inaccesible.

La navegación, por sus alrededores, se hace con gran dificultad, por efecto de las muchas tormentas que se desencadenan, por las rocas que se encuentran bajo las aguas sin registrar en las cartas marinas, y por las fuertes corrientes oceánicas que existen entre las islas, a las cuales van muy pocos buques.

A pesar de esto, están pobladas por individuos de raza blanca, que hablan el español y cuyo único alimento puede decirse que lo constituyen las patatas.

Con ellas hacen hasta pan, moliéndolas en crudo y amasándolas con un poco de grasa.

Las patatas que allí se crían no tienen semejantes en el mundo.

Los habitantes cultivan algunas variedades que nosotros conocemos, pero existen otras muchas plantas silvestres que se multiplican sin más cuidado que los de la Naturaleza y producen anualmente ininidad de millares de tubérculos, de multitud de formas y colores y de gusto delicioso todos ellos.

Describiendo algunas variedades que no se parecen en nada a las patatas vulgares, cita Husbanda una con el pellejo más blanco que la nieve, salpica-

do de motos de color carmesí vivo sombreados de carmesí obscuro.

Su carne es dulce como el azúcar, y la planta de patatas. Según parece, la patata es un vegetal que tiene más variedades de lo que comúnmente se cree.

No hace mucho se estudió en los Estados Unidos una especie acuática, una «patata de agua», podríamos decir, en las orillas del río Mercedes, del Uruguay. Esta variedad tiene un gusto amargo; pero los experimentos han demostrado que puede quitársele mediante el cultivo, y ofrece la ventaja de que una vez plantada se perpetúa ella misma con los fragmentos de raíces que quedan en el suelo.

Sus hojas son pequeñas y finas y sus abundantes flores, de color violeta pálido, depiden un aroma delicioso, parecido al del jazmín.

**UROTROSOL**

Cura rápidamente las enfermedades de las vías urinarias  
Blenorragias, Cistitis, Catarro vesical. Las más antiguas, las más rebeldes desaparecen en seis días.  
En todas las farmacias 3'50 pesetas.  
Al por mayor en la de su autor, M. Orsiano Calatrava, 8, ALICANTE.

**DE SOCIEDAD**

En Denia dió ayer a luz a un hermoso y robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el joven y cujísimo doctor en medicina don Manuel Lattur Catalá.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres.

Está enfermo nuestro amigo el oficial de la Compañía Peninsular de Teléfonos, don Enrique Chust Prege, cuyo restablecimiento deseamos.

Ayer tarde falleció en esta ciudad la distinguida señora doña Remedios Beneyto Pró, esposa del inspector provincial de Sanidad don José Gadea Pró, y madre del inspector municipal de Sanidad don José Gadea Beneyto.

La muerte de tan virtuosa señora ha producido hondo disgusto en cuantas personas se honraban con su trato, sumiendo en el mayor desconsuelo a su hogar.

A su marido don José Gadea Pró, a sus hijos don José, doña Amparo y doña Isabel, su hijo político don Juan Barrera Campos, primo don Joaquín Beneyto Pérez, hermanos políticos don Arturo y doña Concepción Gadea Pró, doña María Senante Deltell y don Joaquín Vidai Galdó, y demás familia testimoniamos la expresión de nuestro profundo sentimiento por la irreparable desgracia que les aflige.

Ha regresado de Madrid, don Higinio Formigós

Ha fallecido don Francisco Ayela Planelles del comercio de esta plaza.

Ha dejado de existir, la señora doña Fanny Brunet Dumas, madre política de nuestro particular amigo don Julián Pardo.

Acompañamos a la familia de la finada, en su justa aflicción.

Ha fallecido en Sevilla la distinguida señora doña Manuela Orduño, viuda de Garrido y madre del inspector de labores de la fábrica de tabacos de nuestra capital.

Ha marchado a Madrid el conocido literato don Carlos de Batlle.

**CONTRA LA GRIPPE**

Para habitaciones particulares, teatros, escuelas, cines, cuarteles y demás establecimientos análogos, se acaban de recibir aparatos y líquidos para su desinfección.  
E. Botí, Mayor, 13, 15 y 17

**Teatro Nuevo**

Los días 8, 11, 12 y 13 de Noviembre, se proyectará la grandiosa película en doce series

**J U D E X**

y en los días del 14 al 29 del propio mes, la extraordinaria creación artística en doce series

Nueva misión de Judex

**BAR INGLÉS**

Explanada, 25, y San Fernando, 9. Modesto banquete con que los socios y agregados de «Ascensius et Descensius» conmemoran el tercer aniversario de la Sociedad.

Menu

- Consommé grand Imperial.
- Como veis, no empieza mal
- Sigue Ternera sauce aux champignons
- Alternando con el tinto del porrón
- Pescados fritos variados
- Del Mediterráneo sacados
- Por alterar la costumbre
- Desechamos la legumbre
- Y dá fin a la «Soppatta»
- Un gran Beefstek con patatas
- Luego riquísima fruta
- Pá que a gusto se degluta.
- El Champagne y similares.
- No son propios de estos fares
- SITIO: En el BAR INGLÉS
- HORA: Una antes de las Diez
- Después de bien cenar
- A Ascensius nos trasladaremos
- Rico café libaremos
- Para la fiesta acabar.
- Alicante 7 Noviembre de 1918.

**De oportunidad para lavar la ropa en casa**

Ofrezco máquinas americanas a 40 pesetas una.  
E. Botí, Mayor, 13, 15 y 17.

**Gastrovanadina COQUILLAT**

Cura enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

**CONTRA LA GRIPPE**

Asegúrase que el mejor desinfectante es el JABON INTERNACIONAL. Caja de 3 pastillas 1'40 pesetas. Depósito único, Librería Jordá y Soler, Sagasta, 2, Alicante

Para dulces finos exquisitos y del día

**MONOPOLE**

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA DE Luis Torres Escoda  
Mayor, 20.—ALICANTE

**Todo el mundo lo dice**

**Todo el mundo lo sabe**

LA TOS DESAPARECE con los comprimidos de EUPEPTOL

Tubo de veinte comprimidos, cincuenta céntimos

Pedílo en Farmacias y Droguerías

Laboratorio farmacéutico BESOY, - CORDOBA

# Información por Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal D. José María López

## Las Cortes

### En el Congreso

La animación en los pasillos del Congreso desde primera hora era enorme, en espera de los acontecimientos.

### El marqués de Alhucemas

En la segunda parte de la sesión habló el marqués de Alhucemas en medio de una gran expectación.

La primera parte de su discurso la dedicó a fijar su posición en la política internacional.

Recordó sus antecedentes desde que formó parte del Gobierno de Montero Ríos, llevando siempre su orientación hacia Francia e Inglaterra, por que la defensa de nuestros intereses así lo exigían.

Aunque defendió la neutralidad, fue siempre con decoro y lo prueba el hecho al ocurrir el torpedeamiento del vapor «Patricio» que dirigió una Nota a Alemania, suspendiendo las relaciones, hasta que llegaran las explicaciones pedidas por el Gobierno español.

Fue breve y comedido en toda esta delicada materia política internacional, por el cargo que actualmente ocupa de representante del Estado español ante el extranjero.

Después pasó a tratar del programa político para el porvenir, haciendo constar antes, que recomendada eficazmente a todos sus amigos que prestasen su apoyo a la legalización económica.

Con gran acierto trató el problema regional afirmando que no abordecía, lo que equivalía a ignorancia ninguna o a cobardía.

A su juicio dando a la mancomunidad algunas delegaciones para reforzar su energía, será la base de la solución siempre que todos vayan a ella, con gran espíritu de transigencia.

Pasó después a tratar de la reforma constitucional, para esta reforma cree que están facultados las Cortes actuales y no se necesitan las constituyentes. Mostró partidario de la libertad de conciencia.

Contestando a Sánchez Guerra dijo que la libertad de conciencia, referirse—dijo—a la de la constitución del 69.

La Cámara oyó con gran atención al marqués de Alhucemas, el cual siguió

diciendo, que transige con la reducción en lo referente al Senado, para disminuir su dominio pero no puede transigir, con la desaparición de los senadores vitalicios, mostrándose también partidario, de que desaparezca lo condicional sobre renta de los senadores electivos.

Dijo que los momentos actuales son tan graves, que España no debe ni puede estar ni un momento sin Parlamento.

Dijo ser también partidario de las reformas constitucionales, pero cree que puede resolverse el problema, dentro de la constitución actual.

### García Prieto, presidente?

En los círculos políticos se comentaba a última hora, la probabilidad, de que se encargará de formar Gobierno el señor García Prieto.

Se decía que estaba haciendo vivas gestiones para aunar y recabar el apoyo de los señores Maura y Romanones.

### El conde disgustado

El señor Romanones parece se encuentra algo molestado, por creerse preferido por otro a la Presidencia.

### En casa del Presidente

La casa de don Antonio Maura ha sido muy visitadísima durante las últimas horas.

Los periodistas hicieron titánicos esfuerzos para lograr el adelanto de alguna noticia frustándose todas las tentativas que verificaron.

Después de la reunión del Gobierno dimisionario en casa del Presidente don Antonio Maura, el marqués de Alhucemas se trasladó a su domicilio, donde fue muy visitado por sus amigos políticos.

### Melquiades Alvarez

#### No prestará su apoyo

El señor Melquiades Alvarez, al tener noticias de la crisis, ha manifestado que ni él ni sus amigos, prestarán el menor apoyo a cualquier Gobierno que se forme después del presidido por Maura.

### CAMBO

El ministro de Fomento dijo que el desenlace estaba previsto, pues desde la dimisión del señor Alba, éste se ha

convertido en un «jugador de ventaja».

Tiene descontentada el señor Cambó la entrada del señor Alba y sus amigos en el Gobierno que se forme, pues las cosas se ven que van por ese camino.

### ALBA

El señor Alba interrogado por los periodistas hizo las siguientes manifestaciones:

«En vista de lo ocurrido soy el menos indicado para hablar.

Creo que el Gobierno ha sido víctima de sus propias equivocaciones.

El error de querer parlamentar hace que se deje de examinar lo que para el país ha de ser esencial en estas circunstancias es decir un presupuesto que atienda a las necesidades nacionales, ya la situación del mundo ante la próxima paz.

Soy partidario de un Gobierno en el cual cooperen todas las representaciones de las izquierdas».

## LA GUERRA

### Lostratados comerciales

Nueva York.—Entre los pasajeros llegados hoy en el buque «Porto-Atlántico» encontrábase Han Sulser ministro suizo en los Estados-Unidos, que vuelve, a reanudar los arreglos comerciales, que terminaron oficialmente el 30 de Septiembre.

Le acompaña el profesor Loppard, de Ginebra que por dos años ocupó la cátedra de economía política en la Universidad.

Harvard Loppard vino a ayudar los arreglos comerciales entre los países.

### Parte yanky

Paris.—Continúa la victoria americana habiéndose tomado gran número de ciudades y centenares de kilómetros continuando el enemigo en precipitada retirada.

Frente al río Mosa los alemanes se detuvieron en la orilla.

Según indicios la parada será temporal.

Setenay está a dos kilómetros de las líneas americanas.

Necianes, Sedan, Conguayan es la principal comunicación férrea, está a corta distancia de los cañones americanos.

Al otro lado del Mosa la situación

es crítica, notándose los primeros movimientos de la retirada.

Todos los caminos férreos de los alemanes están cogidos por los americanos.

El fuego de los alemanes es tan limitado que resulta ineficaz.

El avance de los americanas es tan veloz que los refuerzos enemigos fueron copados mientras marchaban en su auxilio.

La aviación americana fue muy activa durante todo el día. Ciento cuarenta aparatos acumularon sobre las ciudades y caminos que se encuentran en poder del enemigo.

Arrojaronse más de cinco toneladas de bombas.

En Montonedg derribaronse ciento treinta aparatos del enemigo, alcanzando el número total de la presente acción a ciento cincuenta y cuatro.

Se contrarrestó la ofensiva alemana por los americanos emplazando la artillería y bombardeando toda la noche la línea férrea de Sedan a Mezieres y Conguayan.

### Parte francés

Los éxitos repetidos de nuestras tropas han obligado al enemigo a efectuar en muchos puntos del frente un movimiento de repliegue.

Prosiguiendo sin descanso las vanguardias encargadas de proteger la retirada y de retardar nuestro avance, nuestras tropas, con ardor inconstante, se han mantenido estrecho contacto.

En la región Noroeste de Guise hemos ocupado Bergues-Sur-Sambre, donde hemos puesto en libertad a 200 paisanos.

En el frente del primer ejército hemos reanudado esta mañana nuestro ataque y nuestra progresión.

Entre Perron y la Serre hemos tomado Rois-le-Garny.

En la región al Norte de Sissinne hemos alcanzado una línea que pasa por la azucarera de Froidmont, Oeste de Antremoncourt, Guirieux, Fondelencourt y Machecourt.

Nuestras vanguardias progresan, apoyadas por nuestra artillería.

Entre Sissonne y Chateau-Poncién hemos penetrado en toda la parte de la posición Hundig, donde el enemigo estaba aun fortificado, obligando a sus destacamentos a replegarse.

Nuestro avance es general entre el

Este de San Quintin-le-Petit y los linderos de Herpy.

### Parte inglés

La ciudad amurallada de Licuesnoi, que estaba sitiada por nuestras tropas, cayó en poder nuestro ayer tarde, con toda su guarnición compuesta de más mil hombres. En los sectores Sur y Norte de dicha ciudad, las divisiones 39 y 62 combatieron ayer fuertemente, cogiendo muchos prisioneros y encontrando fuerte resistencia en Louvisniés, y Orsinovits al principio del ataque; pero consiguieron avanzar rápidamente en los flancos los soldados neerlandeses al Este de Licuesnoi, y juntamente con ellos, avanzaron en regular profundidad, unas cuatro millas, apoderándose de los pueblos Jolinézt y Marvais.

## Ultima hora

### Maura en Palacio

#### Aplazamiento de crisis

El señor Maura permaneció largo rato en Palacio conferenciando con el Monarca.

A su salida manifestó que de acuerdo con el ruego de S. M. aplazaría hasta hoy la tramitación de la crisis.

Esta tarde comenzarán las consultas en Palacio.

A cuán poca costa pueden los diabéticos curar su enfermedad, que por descuido los arrastra muchas veces a la muerte. Con unos pocos frascos de *antidiabético* y el tratamiento apropiado disminuye el azúcar de la orina, y el individuo se nutre y aumenta de peso y desaparece tomándola con constancia; comprobándose sus efectos por análisis de la orina.

De venta, farmacia del Dr. Aguiló Mayor 51, Alicante.

### DESAYUNOS Y HELADOS

#### MASON DORÉE

\* Mayor, 8 y Padilla, 4 \*

Cuántos jóvenes en el vigor de la vida no rendirían tributo a la muerte si después de un ataque de gripe o de un fuerte catarro tomasen el *Citogeno iocolado*. Con unas pocas botellas les devolverían el apetito y las fuerzas, desaparecería la inflamación de los bronquios y pulmones, recobrando la salud perdida.

Se vende y dan prospectos en la farmacia del Doctor Aguiló, Mayor, 51.—Alicante.

Tipografía «DIARIO»

## Aparatos modernos para la industria harinera y panificación

Instalaciones completas \* Especialidad en fábricas mixtas  
- MAQUINARIA, PIEDRAS, útiles y accesorios de todas clases  
- SEDAS FRANCESAS, Zurich, y Semi-Zurich  
- Correas para transmisiones, aceites y grasas  
Deltell, Franc's y Berenguer, mecánicos y prácticos  
Depósitos, Casas de AZNAR LLISOS - Talleres y despacho Canalejas, 13-

## DROGAS AL POR MAYOR

# JOSE JUAN (S. A.)

CANALEJAS, 15. - ALICANTE

## E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz, 1 y 3  
Teléfono 221 - Apartado 18

### Ferretería, Quincalla, Perfumería y Bisutería

Artículos sanitarios y completo surtido de objetos para cuartos de baño

Cubiertos metal blanco y plateados, garantizados.  
Hules para mesas, pisos y tapicerías.  
Pesos básculas, romanas y pesas y medidas.  
Herramientas para todos los oficios.  
Batería de cocina y servicio de mesa.  
Artículos de viaje y estuches de aseo.

Grillages, telas metálicas y de seda para molinería  
Herrajes para toda clase de construcciones  
Estatuaria religiosa y ornamentos para iglesias.  
Cocinas económicas para leña, carbón, gas y con termosifón. EXP  
ENDEURIA DE EXPLOSIVOS. - CALIANTE.

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

## LUNA, Sociedad anonima

### ALMACEN DE MADERAS

Grandes existencias de tablones, tablas y jácenas de todas dimensiones, Postes para telégrafos y teléfonos, Palos para buques veleros

DEPOSITO DE ALCOHOLES RECTIFICADOS Y PARA AUTOMOVILES

Vinos, aceites y licores

PRECIOS SIN COMPETENCIA

ALMACEN BAILEN, 20.—DESPACHO: MENDEZ-NUÑEZ, 25—ALICANTE

Taller de reparaciones y construcción  
 Compra y venta de maquinaria  
 Hierros y otros metales seminuevos

DESPACHO: Travesía Daoiz, 11 -  
 TALLER: Rincón de Daoiz -  
 - Teléfono núm. 142 -

# Dositeo Gilmeri

- ELCHE (Alicante) -

# Martínez y Montañud Heno.

Extenso surtido en confecciones de ropa blanca.—Pañería  
 Lanera, Sedería, Camisería, Gorbatería, Géneros de punto  
 Stores, Colchas, Blusas para señoras, Trajes de niños,  
 Pañolería de todas clases, etc., etc.  
**ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA LUTOS**  
 y GÉNEROS BLANCOS DE HILO Y ALGODÓN  
**Plaza de Castelar 3 y 5 ALICANTE**

**J. Terol Romero**  
 Comisiones, Consignaciones, Tránsitos  
 - Despachos -  
 Despachos de Aduanas - Servicio  
 combinado de domicilio a domicilio.  
 Agentes en Barcelona  
 Señores Domenech y Cerr, S. A.

**Ch. Lorilleux y C.<sup>a</sup>**  
 BARCELONA  
 Esmaltes, pinturas, barnices.  
 Representante en esta provincia:  
**LUIS TONO C.**  
 Despacho: Mayor, 54, DENIA.

**Camisería Benavent**  
 CONFECCION A MEDIDA  
 EQUIPOS PARA NOVIOS  
 Altas novedades en todos los  
 artículos del ramo  
 PLAZA DE CASTELAR, 1.-ALICANTE

**La Industrial**  
 S. A.  
 Almacenes de paños y talleres  
 de sastrería.  
 Abad Penalva, 1 y Angeles, 15  
 ALICANTE

**Francisco Gomis Iborra**  
 Almacén de Salazones y Maderas  
 Avenida del Dr. Gadea 5 y  
 Avenida de Zorrilla, 6  
 ALICANTE

# AMORÓS Y COMPAÑÍA

VILLENA

Destilación y rectificación de alcoholes

FABRICAS EN VILLENA Y YECLA

# Nicasio Perez

Representante en Madrid: DON RICARDO LAMPARERO.-Campomanes, 12

Canteras en propiedad de mármoles

ENCARNADO, AMARILLO Y GRIS NOVELDA  
 Unico poseedor de los mármoles Mola Magro y Egipcio  
 PIEDRAS CALIZAS AZUL MURCIA Y BLANCA  
 DE NOVELDA BATEIG.—NOVELDA  
 Representante en Madrid: DON RICARDO LAMPARERO.-Campomanes, 12

Papelería - Objetos de escritorio  
 Postales - Papeles para embalar  
 Estracillas de todas clases  
**José Marimón**  
 Libros de 1.<sup>a</sup> Enseñanza  
 Especialidad en papeles pintados  
 Libros rayados  
 Almacén: Pl. y Margall, 27. - Despacho:  
 Calatrava, 1 y Bilbao, 2.-ALICANTE

# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Avenida de los Mártires, 4 ALICANTE Avenida de los Mártires, 4

Horas de Caja: de diez a una y de tres a cuatro

Casa central: MADRID.

SUGURSALES: Barcelona, Bilbao, Gornña, Granada, Málaga, Sevilla, Valencia y Zaragoza  
 AGENCIAS: Alcoy, Antequera, Badajoz, Cádiz, Egea de los Caballeros, Huelva, Logroño, Ronda,  
 Valdepeñas y Villafranca del Panadés

EL BANCO HISPANO AMERICANO se encarga de efectuar en condiciones ventajosas todas cuantas operaciones ban-  
 carias sean ordenadas por sus clientes.  
 Emite giros, cartas de crédito y órdenes de entrega telegráficas sobre todas las plazas de España y del Extranjero.  
 Anticipa fondos sobre valores del Estado e industriales.  
 Efectúa toda clase de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, New York, etc.  
 Negocia toda clase de monedas extranjeras y abre cuentas en estas monedas a un interés convenido.  
 Se encarga del cobro y negociación de cupones.  
 Abre CUENTAS CORRIENTES en pesetas a los siguientes tipos de interés: A la vista, 1 anual. - A tres meses, 1,2 por  
 100 anual. - A seis meses, 1,34 - A un año, 2 por 100.

# La Isla de Cuba

**Manuel Gallar y C.<sup>a</sup>**  
 Confecciones para señoras  
 Tejidos - Pañería - Ropa blanca  
 Novedades para señoras - Peletería  
 Corbatas - Cuellos y puños - Sedería  
 - Cortinajes -  
 Calle Mayor 13 y Plaza Castelar, 3 y 5  
 Precio fijo

Fábrica de alfombras

**CAYETANO POLO**  
 - GREVILLENTE -

# Joyería, Platería y Relojería

Sánchez y Solbes  
 29, MAYOR, 29.-ALICANTE

# FABRICA DE CAL

Depósito de cementos y  
 carbonillas minerales  
**PASQUAL ORTIZ**  
 Depósito: JERUSALEN, 20  
 Despacho: SAGASTA, 70, 1.<sup>o</sup>  
 - ALICANTE -

# Champagne Bussy & Abad REIMS

Los pedidos a José Abad Seller- Novelda - y a José Tarí Navarro - Alicante

**Tosthigos**  
 VERDADEROS HIGGINS  
 tostados y molidos  
 Unico sustituto del Café y sus similares  
 PRECIOS  
 2 pesetas kilo en paquetes de 1 kilo.  
 2'25 id. id. en paquetes de 100 gmos.  
 Solos fabricantes en España con Pa-  
 tente, núm. 64.282, BELDA, BELLO,  
 y Comp.<sup>a</sup> - NOVELDA (Alicante)  
 Especialidad en Azafranes

# SELLO analgésico BESOY

- INOFENSIVO Y MUY EFICAZ -

Precio, 30 céntimos

BAR INGLÉS  
 RESTAURANT  
 DE  
**PASCUAL VILLACIEROS**  
 (Comida a la carta)  
 Explanada, 25, y San Fernando, 9.  
 ALICANTE  
 GERVEZAS Y APERITIVOS  
**MATSON DORÉE**  
 \* Mayor, 8 y Padilla, 4 \*

# José Pérez Asencio ALICANTE

Agente de las siguientes empresas navieras  
 Compañía Transmediterránea, de Barcelona.—Compañía Cartagenera de  
 Navegación, de Cartagena.—Compañía Española de Navegación, de Valen-  
 cia.—Joaquín Cabo Paez, de Málaga.—A. Pérez Mantuán, de Málaga.—  
 Domingo Picornell, de Sóller.—Herederos de Antonio Millán, de Cádiz.—  
 Vicente Serrat Andreu, de Cartagena.—Figuerola y Campos de Madrid.  
 Agente de la Compañía de Seguros Marítimos LA POENIX.  
 OFICINAS: Explanada de España, 3. Teléfonos, 3 y 135

GABINETE DE  
 CURACIONES SECRETAS  
**ARTURO GUERRI CORTÉS**  
 Practicante en Medicina y Cirugía  
 Gerona, 27

FONDA Y RESTAURANT  
 DEL COMERCIO  
 - ELCHE -

Preparatorio de Medicina - - Bachillerato - -  
 Comercio - - Magisterio - - Náutica

Pídanse informes y Reglamentos al Director del Colegio Politécnico  
 de San Luis Gonzaga, D. BERNARDO PÉREZ,  
 Licenciado en Ciencias Químicas.

# Contra la GRIPPE

El mejor desinfectante es el

# Jabon Internacional

DEPÓSITO Y VENTA:

Librería JORDA Y SOLER.-Sagasta, 2.- Alicante

Gastrovanadon Coquillat. Cura las enfermedades del estómago e intestinos

**Manzanilla marca AROMA**  
 RECOLECTADA EN  
 SIERRA MARIOLA  
 No puede compararse con ninguna  
 otra.  
 Tomada después de las comidas ac-  
 tiva los fenómenos digestivos y en  
 ayunos es un estimulante poperosísimo  
 del aparato intestinal.  
 Es uno de los tónicos indígenas de  
 mayor mérito y estomacal precioso pa-  
 ra combatir las malas digestiones.  
 Probadla y os convenceréis  
 Concesionarios para la venta: Riola-  
 na «S. A.» Muro de Alcoy. Representa-  
 tante en esta plaza, Fernando Blanco,  
 San Vicente, 28.